

云南代表委员热议政府工作报告——

坚定信心启新程 鼓足干劲谋发展

迎着和煦春风,来自全国各地、各条战线的代表委员聚首北京,共商国是。3月5日上午,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂开幕,国务院总理李强在会上作政府工作报告。一组组数据提振信心,一项项措施催人奋进,一件件民生实事令人暖心,报告里不少“热词”“金句”,成为云南代表委员热议的话题。

聚力攻坚迈新步

国内生产总值达到134.9万亿元,增长5%,增速居世界主要经济体前列;粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶;高技术制造业、装备制造业增加值分别增长8.9%、7.7%;民生保障扎实稳固,居民人均可支配实际增长5.1%……回首过去一年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,中国经济顶住压力,展现出强大韧性,顺利完成全年经济社会发展主要目标任务,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

“去年政府工作报告亮点很多,特别是去年9月一揽子增量政策推出以来,楼市股市、社会信心明显提振,经济持续回暖向好。”全国人大代表、德宏傣族景颇族自治州州长卫岗表示,作为来自边疆民族地区的代表,他十分关注加快民族地区发展。“报告提出要加大区域战略实施力度,深化东、中、东北地区产业协作,这对我们是重大机遇。”他表示,德宏以沿边产业园区建设为抓手,承接产业转移成果丰硕。下一步,将进一步坚定信心、鼓足干劲,全力做好今年各项工作,落实好国家区域协调发展战略。

“政府工作报告提出今年国内生产总值增长5%左右的预期目标,这一数字背后可以看出,稳中求进、长期向好的大方向没有改变,有利于高质量发展的积极因素正进一步汇聚加强。”

全国政协委员、民建云南省委会主委、省农垦局局长苏莉表示,政府工作报告提出的经济社会发展主要预期目标符合人民期盼,多处内容关切各类企业特别是民营企业发展,多项务实管用的举措极大增强了民营企业的发展信心。新的一年,将充分发挥民建密切联系经济界的特色优势,积极履职尽责,以民建所长助力地方发展、为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

“实践再次表明,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国上下聚力攻坚,我国发展没有过不去的难关。”报告中的这句话,让全国人大代表、墨江哈尼族自治县政协副主席、县委书记和城乡建设局局长郭正耀备受鼓舞。他表示,要把政府工作报告提出的各项任务落实好,稳中求进抓工作,扎实推动高质量发展。

激发强劲新动能

应对新挑战,完成新任务,对做好工作提出了新的更高要求。代表委员们期待,进一步深化改革创新,激发高质量发展新活力。

“过去一年,我国扎实推进科技强国建设,全面启动实施国家科技重大专项,加快完善重大科技基础设施体系,科技实力持续增强,让我们科技工作者倍感振奋。”全国人大代表、中国科学院院士张克勤认为,随着我国信息技术、人工智能、生物生态等各领域科技创新力度不断加大,创新成果不断显现,必将有力助推新质生产力发展,为经济社会高质量发展注入强劲动能。全国人大代表、云南植物药业有

限公司研究院院长黄春球表示,将与同事们一道,坚定信心推进科技攻关,开发更多服务人民群众健康的创新成果,助力产业转型升级。

政府工作报告提出,无论外部环境如何变化,始终坚持对外开放不动摇。全国人大代表、勐腊县委书记张世影对此感受很深。他说,近年来国家和云南省出台实施了一系列扩大高水平对外开放的政策举措,对沿边地区发展起到了显著推动作用,如中老铁路“黄金线路”效应不断放大、入境免签落地实施,促进当地的旅游、进出口贸易有了新的增长点,中外民间友好往来日益密切。“我们将充分发挥中老铁路和多个口岸通道优势,加快发展口岸经济,吸引更多客商前来投资兴业。”他说。

“报告中很多方面给边疆民族地区发展带来了利好政策,包括‘支持革命老区、民族地区加快发展’‘推进兴边富民、稳边固边’等。”全国政协委员、德宏州政协主席黄丽云说,相信随着“十五五”规划谋篇布局,在国家兴边富民、稳边固边政策的大力支持下,边疆民族地区只要抢抓机遇、干字当头、求真务实,一定能在中国式现代化云南实践中续写出新的篇章。

作为来自国家乡村振兴重点帮扶县的全国人大代表,贡山独龙族怒族自治县县长李勇对近年来国家在巩固拓展脱贫攻坚成果上付出的努力,取得的实效有着深切感受。他表示,要用好各类帮扶政策,激发群众内生动力,不断提升自身发展能力,持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

强化保障惠民生

政府工作报告提出,要制定促进生育政策,发放育儿补贴,大力发展托幼一体服务,增加普惠托育服务供给。

“‘真金白银’促进生育,对推动人口长期均衡发展有重大意义。”全国人大代表、昭通市教育科学研究所教研员甄兰芳对政府工作报告释放出的这一政策红利格外关注。她希望随着促进生育政策体系的完善,努力破解年轻人“不敢生、养不起”困局。

高质量发展的根本,是让老百姓过上更美好的生活。教育医疗、“一老一小”、就业增收依然是代表委员们关注的重点。

全国人大代表、玉龙纳西族自治县玉龙中学一级教师杨小华表示,政府工作报告对加快建设高质量教育体系着墨颇多,全面实施新时代立德树人工程,深入实施基础教育扩优提质工程、推动义务教育优质均衡发展、扩大高中阶段教育学位供给、逐步推行免费学前教育等政策值得期待。“作为来自教育战线的代表,我将为推动教育资源均衡分配、缩小城乡教育差距,实现教育高质量发展作出应有贡献。”她说。

全国政协委员、一心堂药业集团股份有限公司董事长阮鸿猷特别关注政府工作报告中提出的“居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元”。在他看来,这一举措充分体现了国家对民生保障的高度重视,是实实在在的惠民之举。阮鸿猷表示,作为医药零售行业的一员,将积极响应国家政策,一方面,进一步优化供应链管理,加强与优质供应商的合作,确保药品的稳定供应和质量可靠;另一方面,严格遵守医保政策法规,加强管理、规范经营,同时积极探索“互联网+医疗健康”模式,为患者提供线上问诊、送药上门等便捷服务,为健康中国建设贡献力量。

云南日报记者 瞿妹宇 张潇宇 张寅

蒙姑镇开展服装缝纫培训



本报讯(通讯员 张玉霞 文/图)3月4日,巧家县服装缝纫培训班在蒙姑镇文笔社区正式开班,50余名学员参加培训。

培训现场,老师们耐心地指导学员穿针引线、裁剪布料、练习针法以及进行样板制作。

据悉,本次培训为期8天,采用“理论+实践”的模式开展。培训课程内容丰富、系统科学,除了服装缝纫技能培训外,主办方还结合实际情况开设了政策解读课,为学员解读就业政策,讲解扫黑除恶、禁烟防艾、消防安全等方面的知识。

上接第1版《围坐共商国家事,上下同心向未来》

瞬间定格,一场场围坐,聚焦具体问题,旨在解决落实过程中的痛点堵点难点。

大政方针,在围坐中酝酿——2013年11月3日,湖南湘西十八洞村村民施成富家门前的空地,成了习近平总书记召开“现场座谈会”的场地。“总书记拉着村民的手,自己提问,让大伙儿讲,了解得很细致。”十八洞村党支部书记施金通记忆犹新,那一次,在湘西农家房檐下,总书记首次提出“精准扶贫”,明确要求“不栽盆景,不搭风景”。

理念一变,啃下“硬骨头”,有了科学方法指引。2016年全国两会,习近平总书记在湖南代表团参加审议,再次强调:“扶贫还是要精准,否则就是手榴弹炸跳蚤,看起来热闹热闹,没有点到穴位上,不解决问题”。

从田间地头,到人民殿堂,一场场围坐,把坚持问计于民和加强顶层设计结合起来。

(三)“心往一处想、劲往一处使”的强大合力 座相邻,情相融,心相通,志相合……围坐的形式,营造团结奋斗的氛围,传递14亿多中国人拧成一股绳的信心和力量。

围坐,汇聚的是众智——“以前几个教师挤一间房。现在学校使用财政拨款修建了独立宿舍,大家待遇改善,更愿意扎根。”湖南省常宁市塔山瑶族乡中心小学副校长盘致仁见证了办学条件和教育质量的飞跃。

2020年9月,习近平总书记到湖南长沙主持召开基层代表座谈会。

村支书、扶贫干部、农民工、种粮大户、货车司机、快递小哥……基层代表齐聚一堂,盘致仁正是其中之一,他讲了偏远民族地区基础教育的短板问题。“你反映的问题很实际。”总书记回应道,“十四五”时期要着力解决这个问题,要好好研究。一个多月后,党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议明确提出:“促进教育公平,推动义务教育均衡发展和城乡一体化。”

发扬民主,集思广益。那次座谈会上,总书记指出:“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。”为起草好“十四五”规划建议,主持召开7场专题座谈会,听取各领域各方面人士意见建议……人民的智慧和创造力,融入国家发展的顶层设计和决策部署。

围坐,凝聚的是信心——3月5日,江苏代表团审议现场,习近平总书记同每一位发言的代表都进行了交流。

来自盛虹集团的缪汉根代表是一名民营企业企业家,他谈及半个多月前习近平总书记出席民营企业座谈会,“我们都无比振奋”。

当时,就是在这个会场,总书记同民营企业企业家们围坐一起,鼓励大家在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神,为民营经济健康发展、高质量发展进一步指明方向。

关键时期、关键节点,坐到最需要关心关怀的人身边。2020年全国两会期间,正是抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,习近平总书记来到湖北代表团审议现场,深情地说:“我特别提出湖北代表团一定得来一下。你们是湖北6000多万人民的代表,我要看望一下大家。”

风雨来袭时,习近平总书记掌舵领航,中国号巨轮劈波斩浪,一往无前。

围坐,积聚的是力量——惊蛰春始,大地万物新生,正是提振精神、聚拢合力、乘东风而上的好时节。

云南腾冲司莫拉佤族村村民李发顺家的餐馆如今红红火火。2020年春节前那个冬日,习近平总书记走进李发顺家,同一家人围坐一圈。

“我想考研究生”“我想当兵参军”。李发顺的女儿李连欢和儿子李连斌分别谈了自己的梦想,总书记给他们打气鼓劲:“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起。”

5年前的场景历历在目,参加小院“座谈会”的一家人生活掀开了新的一页:李连欢已经硕士毕业,李连斌成为一名光荣的武警战士,李发顺投资20万元建起农家乐……

司莫拉,佤语意为“幸福的地方”。曾经“看寨不是寨,茅草垒成堆”的地方,2024年全村接待游客40多万人次,实现旅游收入600多万元,成了名副其实的福地。

一家一户,一村一寨,是一个国家一个民族的缩影。2019年全国两会,习近平总书记一席话意味深长——

“‘大鹏之功,非一羽之轻也;骐骥之速,非一足之力也’。中国要飞得高、跑得快,就要汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。”

从人民中来,到人民中去。一次次围坐,初心不变;一年年家国,沧桑巨变。

新时代新征程的浩瀚史诗,人民是见证者,更是书写者。

新华社记者 张 研 胡 雪 新华社北京3月6日电

云南省镇雄县烟草专卖局 行政处罚决定书

镇雄县局专取处(2025)第1号

当事人:镇雄惠客便利店; 经营者:王永; 性别:男; 民族:汉族; 身份证住址:云南省昭通市镇雄县以勒镇大山村民委员会白岩脚村民小组20号; 身份证号:53212819911010****; 烟草专卖许可证号:530627135839; 统一社会信用代码:92530627MA6P86N74Y; 经营地址:云南省昭通市镇雄县旧府街道办事处鲁家院子安置点5号商舖; 联系电话:18786767602。

案由:不在烟草专卖零售许可证核定的经营地址经营。 现场(检查)勘验利用的光源为自然光。

2024年10月16日9时5分,云南省镇雄县烟草专卖局专卖执法人员出示执法证件,说明来意后,经店内人员允许,依法对当事人王永位于云南省昭通市镇雄县旧府街道鲁家院子安置点5号商舖进行检查。

经检查,该商舖现在的门头招牌为“欧缇莎窗帘墙布”,店内陈列的商品为窗帘、墙布、床上用品等,店内无卷烟上柜或卷烟经营迹象。经向店内人员了解,该经营地址原门头招牌是“镇雄惠客便利店”(经营者:王永),目前无法联系,现该地址经营者为罗祥菊。该经营场所为罗祥菊直接向房东租用。经检查,镇雄惠客便利店持有烟草专卖零售许可证(许可证号:530627135839),核定的经营地址为云南省昭通市镇雄县旧府街道鲁家院子安置点5号商舖,目前该商舖无卷烟经营迹象,且无法联系到经营者王永。经核实,镇雄惠客便利店存在“不在烟草专卖零售许可证核定的经营地址经营”的违法事实。

上述违法事实,有以下证据予以证实:

证据一:当事人镇雄惠客便利店的烟草专卖零售许可证;

证据二:国家企业信用信息公示系统提取的当事人镇雄惠客便利店的信用信息;

证据三:镇雄惠客便利店经营者王永身份证照片;

证据四:检查(勘验)笔录1份,证实镇雄惠客便利店的违法行为;

证据五:镇雄惠客便利店的门面照片2张,证实镇雄惠客便利店的违法行为。

本局依法认定,当事人镇雄惠客便利店(经营者:王永)不在烟草专卖零售许可证核定的经营地址经营的行为事实清楚,证据确凿。根据《烟草专卖许可证管理办法》第四十四条第一款、《烟草专卖许可证管理办法实施细则》第五十八条第四项之规定,本局决定依法取消当事人镇雄惠客便利店(经营者:王永)从事烟草专卖零售业务的资格,收回其持有的烟草专卖零售许可证(许可证号:530627135839)并予以注销。

当事人镇雄惠客便利店(经营者:王永)应于收到本决定书之日起3日内将烟草专卖零售许可证(许可证号:530627135839)交还我局,逾期不交还的,我局将依法公告收回,一经公告即视为收回。

当事人镇雄惠客便利店(经营者:王永)如不服本处罚决定,可自收到本处罚决定书之日起60日内向云南省昭通市烟草专卖局申请行政复议;也可以自收到本决定书之日起15日内向镇雄县人民法院提起诉讼。申请行政复议或提起行政诉讼期间,本行政处罚不停止执行。

云南省镇雄县烟草专卖局 2025年3月7日

告 告

春风吹拂马楠山 景区升级“云海翻”

◆记者 马娟 陈忠华 姜跃武

3月2日凌晨,一轮红日自东方升起,跃过山峦,冲破云海,发出万丈光芒,照亮了昭通市的马楠山和大草原,照耀着奔腾的金沙江,也照耀着祖国的大好河山!

在磅礴的乌蒙高原与蜿蜒的金沙江畔,有一个美丽的地方——马楠山。近年来,马楠山致力于打造“在云南样样好·在昭通越来越好”的旅游目的地,充分发挥马楠苗族彝族的旅游资源优势,大力实施全域旅游战略和旅游业高质量发展三年行动计划。通过加大宣传推介、招商引资和规划建设力度,加快旅游资源开发,全力推进“云上草原·浪漫马楠”旅游项目建设。

3月1日,春光和煦,记者在“云上草原·浪漫马楠”旅游项目升级改造现场

场看到,25个钢架结构的太空舱基座已完成建设,即将进行各类管道、各类线路的铺设及附属景观的施工。部分太空舱已运抵建设工地,计划于4月底进行安装,并将在5月花山节开幕式对外开放。

当天,满山坡的羊儿悠闲地在马楠山上吃着嫩草,享受着阳光。来自盐津县的游客邓勇和向正恩四姐妹,带着来自红河哈尼族彝族自治州、四川省安岳县的亲戚,专程从盐津驱车前来游玩。当他们站在高坎子观景台上欣赏美景时,邓勇兴奋地说:“这里既可以观赏金沙江大转弯、看草山牛羊,还能欣赏日出日落和云海翻腾,别有一番风味。”

玉兰树上开出了花骨朵,湖边的小草冒出了新芽,鱼儿在阳光下自由游弋,老铁厂自然村的春天正悄然而至。

老铁厂自然村是马楠重点打造的苗族聚居特色村寨,平均海拔2660米。夏季时,这里山花簇拥、阡陌交通、鸡犬相闻,是一个名副其实的“世外桃源”。而在这个春天,老铁厂山上的青阴处仍覆盖着连片的白雪,让草山更加迷人,让人不由自主地想起“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的塞外风光。

如果晚上住在云端民宿中,第二天拉开落地窗帘,晨光、云海、草山、牛羊便可尽收眼底。马楠乡拥有18万亩云上草原,是全国半细毛羊改良基地,以蜡染、刺绣等苗族服饰和芦笙歌舞为代表的民族民间文化丰富多彩,每年的花山节更是人潮涌动。随着旅游项目升级改造工程的实施,“云上草原·浪漫马楠”的知名度和影响力不断提升。多变的云海奇观、地道的生态美食、浓郁的民俗风情、多彩的蜡染刺

绣、激情的篝火晚会、精彩的斗牛比赛以及连片的万亩草场等吸引了众多县内外游客前来马楠山,陶醉于高山风情的浪漫。

永善县永富集团文旅公司马楠景区负责人杨江信心满满地表示:“我们正在对马楠景区的旅游设施进行升级改造。马楠山的景色在整个云南都是独一无二的,这里四季景色各异,玩法多样,可以踏草山、观日出、看云海、赏雪景,还能骑马、露营、野炊、烧烤,应有尽有。来过的游客都能感受到‘在云南样样好·在昭通越来越好’的浪漫与美好!”



五届昭通市委第十轮煤炭资源领域专项巡察完成进驻并公布举报方式

本报讯 截至3月5日,市委7个巡察组分别完成对昭阳区、镇雄县、彝良县、威信县、盐津县、大关县、绥江县7个产煤县(区)及市能源局的进驻动员工作,并延伸巡察市公安局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市水利局、市应急管理局、市林业和草原局等涉煤市直部门,五届昭通市委第十轮巡察全面展开。

被巡察地区(单位)召开了巡察工作动员会。会上,市委巡察组组长通报巡察的主要任务、工作方式和有关要求,被巡察地区(单位)主要负责

人作表态讲话。

市委巡察组强调,开展本轮巡察,旨在督促各被巡察地区(单位)深入贯彻落实党中央和省委能源工作部署要求,切实履行好维护国家能源安全的政治责任,推动有关产煤地方政府、相关主管监管部门主动作为,确保煤炭资源得到科学、合理、高效利用,全力促进煤炭产业转型升级,持续巩固煤炭产业对全市经济的支撑和拉动作用。各被巡察地区(单位)要切实增强接受监督的政治意识、规矩意识和纪律意识,坚决支持

配合巡察工作,做好服务保障等。班子成员要发挥示范带头作用,支持巡察组深入了解问题,对妨碍、干扰巡察工作的将依纪依规严肃处理。

被巡察地区(单位)主要负责人一致表示,将全力做好协调服务,按照巡察工作的总体要求和程序步骤,精心组织、周密安排,为巡察组提供良好工作保障,确保巡察工作顺利开展。全体干部职工将以高度的政治自觉、严肃的工作态度和扎实的工作作风,诚恳接受市委巡察监督,全力以赴配合巡察组开展工作,共同完

成好这次巡察任务。

市委巡察组将在被巡察地区(单位)进行为期60天的巡察。巡察期间设专门值班电话、专门邮政信箱,反映问题的将依纪依规严肃处理。被巡察地区(单位)领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题,将按规定由有关部门认真处理。

附件:五届昭通市委第十轮煤炭资源领域专项巡察进驻一览表

市委巡察组	组长	巡察对象	邮政联系信箱	联系电话
市委第一巡察组	陈祥	镇雄县(县能源局、县自然资源局、县应急管理局、市生态环境局镇雄分局、县水务局、县林草局,下辖各乡镇)	云南省昭通市昭阳区A604号邮政信箱	13087483582
市委第二巡察组	曾义虎	威信县(县发改局、县工信局、县交通运输局、县自然资源局、县应急管理局、市生态环境局威信分局、县公安局、县水务局、县林草局、县能源局,三桷乡、麟凤镇、庙沟镇)	云南省昭通市昭阳区A605号邮政信箱	13278687747
市委第三巡察组	张全胜	盐津县(县发改局、县工信局、县公安局、县财政局、县人社局、县自然资源局、市生态环境局盐津分局、县交通运输局、县水务局、县应急管理局、县林草局、县能源局,庙坝镇、牛寨乡、滩头乡)	云南省昭通市昭阳区A606号邮政信箱	18687081716
市委第四巡察组	王太义	绥江县(县公安局、县发改局、县自然资源局、市生态环境局绥江分局、县水务局、县林草局,板栗镇)	云南省昭通市昭阳区A607号邮政信箱	13087483373
市委第五巡察组	金玺	昭阳区(区发改局、区自然资源局、区应急管理局、市生态环境局昭阳分局、市公安局昭阳分局、区交通运输局、区人社局、区水利局、区林草局、区卫生健康局,太平街道、北闸街道、盘河镇、小龙洞乡、青岗岭乡)	云南省昭通市昭阳区A608号邮政信箱	13087483391
市委第六巡察组	张景科	彝良县(县委办、县政府办、县发改局、县工信局、县公安局、县人社局、县自然资源局、市生态环境局彝良分局、县交通运输局、县水务局、县卫生健康局、县应急管理局、县林草局,洛泽河镇、龙街乡、小卓坝镇、牛街镇)	云南省昭通市昭阳区A609号邮政信箱	13087483380
市委第七巡察组	李成全	市能源局,延伸巡察市公安局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市水利局、市应急管理局、市林草局	云南省昭通市昭阳区A611号邮政信箱	13278647448

注:市委巡察组专用邮政信箱、专门值班电话有效时间截至2025年4月25日,每天受理电话时间为8:00至18:00。